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Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, 

в которых сделаны ошибки, исправьте их. 

(1) В 1908 г. И.П. Павлов открыл явление фагоцитоза, которое лежит в 

основе клеточного иммунитета. (2) иммунитет – это невосприимчивость 

организма к инфекциям и чужеродным веществам – антигенам.(3) 

Иммунитет может быть специфическим и неспецифическим. (4) 

Специфический иммунитет – это реакция организма на действие 

неизвестных чужеродных агентов. (5) Неспецифический иммунитет 

обеспечивает защиту от знакомых организму антигенов.(6) Иммунитет 

может осуществляться как специальными клетками – фагоцитами, так и 

антителами – белковыми молекулами, содержащимися в лимфоцитах 

крови, её плазме и тканевой жидкости. (7) Открытие клеточного 

иммунитета побудило учёных к исследованиям в области гуморального 

иммунитета.  

Галилео Галилей во время своих исследований замерял время по своему 

пульсу. Современные учёные не стали бы использовать такой ненадежный 

измеритель времени. Какие факторы могли повлиять на частоту пульса 

Галилея во время экспериментов? Ответ поясните.  

Ученые считают, что перевыпас скота, частые пожары в степных и 

полупустыннх районах Земли служат основной причиной опустынивания 

этих территорий. Объясните, почему 

Какой хромосомный набор характерен для споры, гаметофита и спорофита 

мха кукушкин лён? Из каких исходных клеток и в результате какого деления 

образуются эти стадии развития мха. 

У овец длинные уши не полностью доминируют над безухостью. 

Промежуточным признаком являются короткие уши. Черная шерсть 

доминирует над белой шерстью. Длинноухою черную овцу, гетерозиготную 

по второму признаку скрестили с короткоухим белым бараном. Определите 

генотипы родителей, возможные генотипы и фенотипы потомства и 

вероятность рождения безухих белых ягнят  
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Система оценивания экзаменационной работы по биологии 

Часть 1 

Правильный ответ на каждое из заданий 1, 2, 3, 6 оценивается 1 баллом. 

Задание считается выполненным верно, если ответ записан в той форме, 

которая указана в инструкции по выполнению задания. 

За полное правильное выполнение каждого из заданий 4, 7, 9, 12, 15, 17, 

21 выставляется 2 балла; за выполнение задания с одной ошибкой (одной 

неверно указанной, в том числе лишней, цифрой наряду со всеми верными 

цифрами) ИЛИ неполное выполнение задания (отсутствие одной 

необходимой цифры) – 1 балл; во всех остальных случаях – 0 баллов. 

За ответ на каждое из заданий 5, 8, 10, 13, 16, 18, 20 выставляется 2 балла, 

если указана верная последовательность цифр; 1 балл, если допущена одна 

ошибка, 0 баллов во всех остальных случаях. 

За выполнение каждого из заданий 11, 14, 19 выставляется 2 балла, если 

указана верная последовательность цифр; 1 балл, если в последовательности 

цифр допущена одна ошибка (переставлены местами любые две цифры); 0 

баллов во всех остальных случаях. 

№ задания Правильный ответ № задания Правильный ответ 

1 Идиоадаптация 12 134 

2 Экологический 13 113223 

3 1 14 51423 

4 136 15 456 

5 221112 16 212111 

6 50 17 235 

7 23 18 212211 

8 122211 19 31425 

9 125 20 463 

10 211122 21 23 

11 561432 

Часть 2 

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

В пищевом рационе человека рекомендуется использование «морской 

капусты» - ламинарии. Какое значение в нормализации функций организма 

имеет её употребление.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) Ламинария – бурая водоросль в состав которой входит йод. 

2) Йод необходим для нормальной работы щитовидной 

железы. Йод входит в состав гормона тироксина, который в 

свою очередь регулирует обмен веществ и работу нервной 

системы. 

Ответ включает все названных выше элемента и не содержит 

биологических ошибок 

2 

Ответ включает один из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя 

два названных выше элемента, но содержит биологические 

ошибки 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам 

выставления 2 и 1 балла. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

Рассмотрите рисунок. Дайте название изображенным образованиям. 

Назовите тип взаимодействия между растением и бактериями. Объясните, 

что дают друг другу бактерии и растение.  
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1. Это клубеньки на корнях бобового растения, образованные 

азотфиксирующими бактериями. 

2. Данный тип взаимоотношений является симбиозом. Тип 

симбиоза – мутуализм.   

3. Клубенкьовые бактерии живут с бобовыми растениями в 

симбиозе, то есть приносят друг другу взаимную пользу: 

клубеньковые бактерии усваивают азот атмосферы и 

переводят его в соединения, которые могут быть 

использованы бобовыми растениями; растения, в свою 

очередь, снабжают клубеньковые бактерии веществами, 

содержащими углерод. 

Ответ включает все названные выше элементов, не содержит 

биологических ошибок 

3 

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит 

биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя 3 

названных выше элемента, но содержит биологические 

ошибки 

2 

Ответ включает один из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя 

2 из названных выше элементов, но содержит биологические 

ошибки 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам 

выставления 3, 2 и 1 балла. ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, в 

которых сделаны ошибки, исправьте их. 

(1) В 1908 г. И.П. Павлов открыл явление фагоцитоза, которое лежит в 

основе клеточного иммунитета. (2) иммунитет – это 

невосприимчивость организма к инфекциям и чужеродным веществам –

антигенам.(3) Иммунитет может быть специфическим и 

неспецифическим. (4) Специфический иммунитет – это реакция 

организма на действие неизвестных чужеродных агентов. (5) 

Неспецифический иммунитет обеспечивает защиту от знакомых 

организму антигенов.(6) Иммунитет может осуществляться как 

специальными клетками – фагоцитами, так и антителами – белковыми 

молекулами, содержащимися в лимфоцитах крови, её плазме и тканевой 

жидкости. (7) Открытие клеточного иммунитета побудило учёных к 

исследованиям в области гуморального иммунитета. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Ошибки допущены в предложениях: 

1 – В 1908 г. И.И. Мечников открыл явление фагоцитоза, 

которое лежит в основе клеточного иммунитета; 

4 – специфический иммунитет – это реакция на определённый 

антиген, к которому выработалась невосприимчивость;

5 – неспецифический иммунитет – это реакция на любой 

антиген, попавший в организм.

В ответе указаны и исправлены все ошибки. 3 

В ответе указаны две-три ошибки, исправлены только две из 

них. За неправильно названные и/или исправленные 

предложения баллы не снижаются 

2 

В ответе указаны одна–три ошибки, исправлена только одна из

них. За неправильно названные и/или исправленные 

предложения баллы не снижаются 

1 

Ответ неправильный: все ошибки определены и исправлены

неверно, ИЛИ указаны одна–три ошибки, но не исправлена ни

одна из них 

0 

Максимальный балл 3 

Галилео Галилей во время своих исследований замерял время по своему 

пульсу. Современные учёные не стали бы использовать такой ненадежный 

измеритель времени. Какие факторы могли повлиять на частоту пульса 

Галилея во время экспериментов? Ответ поясните.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) Температура воздуха: если человеку слишком холодно или, 

наоборот, жарко, может увеличиваться кровоток и, 

соответственно повышаться пульс. 

2) Волнение: если человек волнуется, у него активизируется 

симпатический отдел нервной системы и повышается пульс. 

3) Физическая нагрузка: если непосредственно перед 

экспериментом Галилей шёл быстрым шагом или поднимался 

на здание или в гору, то его пульс был выше, чем если он 

проводил эксперимент после отдыха. 
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Ответ включает все названные выше элементы, не содержит 

биологических ошибок 

3 

Ответ включает любые два из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя 

три названных выше элемента, но содержит биологические 

ошибки 

2 

Ответ включает только один из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя 

два из названных выше элементов, но содержит биологические 

ошибки. 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам выставления 

3, 2 и 1 балла.  

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

Ученые считают, что перевыпас скота, частые пожары в степных и 

полупустыннх районах Земли служат основной причиной опустынивания 

этих территорий. Объясните, почему? 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) Лесные пожары вызывают гибель деревьев, кустарников,

трав, мхов и лишайников, а также от высокой температуры 

погибают микроорганизмы, живущие в почве. Повреждение 

почвы вызывает эрозию.  

2) При перевыпасе скота растения не успевают возобновляться 

и оголяется почва. Эти территории расширяются, усиливается 

водная и ветровая эрозия.  

3) Открытые территории быстрее нагреваются, усиливается 

испарение, то истощает подземные воды и увеличивает 

засоление почвы. На открытых территориях изменяется 

направление воздушных масс, уменьшаются осадки, 

ускоряется процесс опустынивания. 

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит 

биологических ошибок 

3 

Ответ включает в себя три из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя 

три названных выше элемента, но содержит биологические 

ошибки 

2 

Ответ включает в себя два из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя 

два из названных выше элементов, но содержит биологические 

ошибки 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам 

выставления 3, 2 и 1 балла.  

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

Какой хромосомный набор характерен для споры, гаметофита и спорофита 

мха кукушкин лён? Из каких исходных клеток и в результате какого деления 

образуются эти стадии развития мха. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие 

его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) Спора и гаметофит мха содержат гаплоидный набор 

хромосом, а спорофит диплоиден. 

2) Спора образуется в результате мейоза из спороносных 

клеток спорофита, а гаметофит образуется из споры путем 

митоза. 

3) Спорофит образуется после оплодотворения из зиготы 

путем митоза. 

Ответ включает все названные выше элементы и не содержит

биологических ошибок 

3 

Ответ включает в себя два из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя 

три названных выше элемента, но содержит биологические 

ошибки 

2 

Ответ включает один из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает два из 

названных выше элементов, но содержит биологические 

ошибки  

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам 

выставления 3, 2 и 1 балла.  

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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У овец длинные уши не полностью доминируют над безухостью. 

Промежуточным признаком являются короткие уши. Черная шерсть 

доминирует над белой шерстью. Длинноухою черную овцу, гетерозиготную 

по второму признаку скрестили с короткоухим белым бараном. Определите 

генотипы родителей, возможные генотипы и фенотипы потомства и 

вероятность рождения безухих белых ягнят. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие 

его смысла) 

Баллы 

Схема решения задачи включает: 

1) ♀ААВв х ♂ Аавв 

Гаметы АВ, Ав, Ав, ав 

2) F1: ААВв – длинноухие, черные 

ААвв – длинноухие, белые 

АаВв – короткоухие, черные 

Аавв – короткоухие, белые 

3) Вероятность рождения безухих белых ягнят равно 0. 

Все ягнята либо длинноухие, либо короткоухие и имеющие 

как черную, так и белую шерсть.  

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит 

биологических ошибок 

3 

Ответ включает два из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает три 

названных выше элемента, но содержит биологические 

ошибки 

2 

Ответ включает один из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя 

два из названных выше элементов, но содержит биологические 

ошибки 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам 

выставления 3, 2 и 1 балла.  

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой 

аттестации по образовательным программам среднего общего образования 

(приказ Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 № 

190/1512, зарегистрирован Минюстом России 10.12.2018 № 52952) 

«82. По результатам первой и второй проверок эксперты независимо друг 

от друга выставляют баллы за каждый ответ на задания экзаменационной 

работы ЕГЭ с развернутым ответом. 

В случае существенного расхождения в баллах, выставленных двумя 

экспертами, назначается третья проверка. Существенное расхождение в 

баллах определено в критериях оценивания по соответствующему учебному 

предмету. 

Эксперту, осуществляющему третью проверку, предоставляется 

информация о баллах, выставленных экспертами, ранее проверявшими 

экзаменационную работу». 

Существенными считаются следующие расхождения: 

1) расхождение между баллами, выставленными первым и вторым 

экспертами, составляет 2 или более балла за выполнение любого из заданий 

22–28. В этом случае третий эксперт проверяет только те ответы на задания, 

которые вызвали столь существенное расхождение; 

2) расхождение между суммами баллов, выставленных первым и вторым 

экспертами за выполнение всех заданий 22–28, составляет 3 или более балла. 

В этом случае третий эксперт проверяет ответы на все задания 22–28. 
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